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Fiul rătăcit. 
„Tatăl meu, sunt aici ia 

neagră sfreinătate. Dorinţele, 
pătimire mele nestăpânite, 
egoismul meu feroce şl mai 
ales uitarea iubirei tale ne
mărginite fa$ de mine, m'au 
ad^s aici. Mă nutresc cu 
hrana animalelor şi tovarăşii 
mei sunt mâi răi decât ele. 
Tată, dacă ai şti cât sufer... 

Tată dragă, dacă ai şti 
că numai ruşinea mă reţine 
să nu alerg Ia tine, să nu 
cad în praf înaintea ta, ca 
pământul uscat să bea la
crimile mele, ca fruntea mea, 
odinioară mândră, să se în
frăţească cu firele de nisip 
din curtea noastră — ai veni 
să mă iai de aici. 

Tată am păcătuit înain
tea cerului şi înaintea ta ! 
Nu sunt vrednic ca să mă 
numeşti fiul tău, nu sunt 
vrednic să mă ierţi. Dar ce 
va fi cu mine ? Mânia ta ca 
un nour negru stă asupra 
capului meu, păcatele mele 
ea o sabie de foc închid 

uşile paradisului, uşile casei 
părinteşti. 

Şi cât de fericit eram în 
copilărie! Iubirea ta pe ce
rul meu a pus stele strălu
citoare şi curcubeu de o mie 
de culori. Pe câmpul meu au 
crescut florile albelor bucu
rii. Am fost nemăsurat de 
bogat în fericirea mea, iar 
azi sunt mai sărac decât ul
timul cerş i tor . . . 

Tată scump, dacă aş şti 
că o sfărmitură din iubirea 
ta a supravieţuit răutatea 
mea, n'aş sta la îndoială. 
Aş merge cerşind milă la 
poarta noastră şi te-aş ruga 
să mă primeşti măcar de 
servitor. 

Oare iubirea adevărată 
poate fi trecătoare ? Oare 
nu trăieşte în coiţul cel mai 
ascuns al inimii tale dorul 
ca să vezi pe fiul tău încă 
odată ? Pentrucă oricum sunt, 
n'am încetat să fiu fiul tău. 
O, dacă m'ai primi încăodată 
în casa ta, în apropierea ta 
nu m'aş mai depărta dela 
tine. Până la sfârşitul . -

mele ţi-aş fi sclav ascultă
tor şi până la ultima clipă 
te-aş binecuvânta. 

Tată, tu nu poţi fi crud, 
trebue să mă ierţi! Vezi, 
cât de rău îmi pare de ce-am 
făcut, recunosc că fără tine 
sunt pierdut. Alerg, sbor 
acasă ! 

Şi el s'a întors acasă. 
Să-1 urmăm î 

îndrăzniţi... 
„In lume scârbă veti avea •• 

ci îndrăzniţi: eu am biruit lu
mea" . Sunt cuvintele Mântui
torului, adresate Apostolilor, 
când îi trimite să predice. Sunt 
însă în acelas timp adresate 
şi celorlalţi creştini, ca un în
demn să lupte pentru învăţă
tura lui Isus. 

Pentru timpul de-atuncea 
Isus a învins lumea, a învins 
păcatele lumii: trufia mintii, 
corupţia vointii, patimile, pasi
unile, concepţiile filosofice, iar 
Apostolilor le-a dat daruri spe
ciale, aşa că idolii au căzut 
sfărâmaţi, zeii au fost detronaţi, 
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ca şi ale sclavilor li s a u în
chinat, moravurile le-au îm
blânzit, iar faptele îndurării creş
tineşti au alinat multe suferinţe 
şi au mângâiat multe suflete. 
S a început o eră nouă. Până 
să se ajungă aici, cei cari au 
propovăduit cuvântul Domnului, 
cu vreme şi fără vreme, prin 
vorbe şi fapte, au avut de în
durat multe scârbe, alţii şi-au 
dat şi viata, dar au îndrăznit, 
au ascultat porunca lui isus. 

Azi, vremurile sunt cam ace
leaşi. Pasiunile, patimile, trufia 
mintii, concepţiile filosofice, po
trivnice învăţăturii iui îsus, bân-
tue pe toată linia, în toată lu
mea. Credinţa împreunată cu 
fapte a slăbit. Singura deosebi 
re este că azi avem mijloacele 
potrivite pentru a putea lupta 
cu succes împotriva tuturor re
lelor cari ne ameninţă sufletele, 
mijloace, lăsate moştenire de 
îsus, Domnul nostru. 

Ce păcat însă că mulţi, mai 
ales dintre intelectualii laici, nu 
se folosesc de ele, nu îndrăz
nesc să mărturisească pe Isus. 

Pe câţi nu-i auzi că n 'au 
nevoie de biserică, întrucât ei 
se roagă în mijlocul naturii ; 
alţii nu se spovedesc, că doar 
şi popa e om ; ba alţii, cari au 
dat cu nasul prin ştiinţă, neegă 
chiar existenta iui D-zeu. 

Cei mai mulţi însă îşi ne 
glijează datorintele creştineşti 
din cauza lenii ori a îndaiorii-
lor sociale. Sunt indiferenţi, — 
iar indiferentismul omoară su
fletele, si dacă ne vom pierde 
sufletele, ce vom dobândi, de-
a m câştiga lumea'ntreagă. 

Porunca lui Isus ne sună 
tuturor: „îndrăzniţi"... îndrăz

niţi căci piedeeiie nu sunt mari 
şi aveţi mijloace, multe şi bune , 
aveţi pe Isus, 

„îndrăzniţi"... Să îndrăznim 
a-1 mărturisi pe Isus prin cre
dinţă vie ; - numai a şa vom trece 
cu bine peste criza morală în 
care ne sbatem. E. P a n d r e a 

Războiul confesio
nal din Germania. 

Despre: „kuiturkampfur 
din Germania vorbesc şi scriu 
ezi în toate părţile lumii. Ni se 
arată nu numai întâmplările de 
acolo, că anume conducătorii 
de azi au sistat partidul cen
tral (catolic) şi toate gazetele 
catolice şi că guvernul pune în 
fata tribunalelor pe baza legii 
devizelor călugări gi călugărite, 
pedepseşte episcopi, în baza 
legilor apărării £Sf ii întemni

ţează preoţii, iar în ultimul timp 
a sistat chiar şi revista: „Sti-
mmen der Z-rit" (Glasul vremii) 
a iezuiţilor germani, — ci se 
arată, că epoca Fiihrerului în 
istoria bisericească germană în
semnează reînvierea timpulu i 
lui Bismark, cancelarul de fier. 
care a voit să inch ; dă definitiv 
socotelile cu Biserica Catolică, 
şi a pornit pe fată răsboiul îm
potriva ei, (ce e drept, fără re
zultat.) 

Azi sau aprins din nou fo
curile răsboiului confesional pe 
pământul german identificând 
situaţia de azi cu istoria anilor 
70—80 din secolul trecut. 

Că ce este adevărul, egreu 
de stabiblit- Pentrucă „oficial" 
programul de guvernare de szi 

din Germania stă pe baza creş
tinătăţii pozitive, cu Biserica 
Romei are legături concordatele. 

După declaraţiile Fiihrerului 
conducerea de azi nu are d e 
gând să caute alte forme d e 
vitalitate pentru creştinii ger
mani, decât acele, care s a u 
format pe acolo în baza evo
luţiei istorice. Puterea oficială 
până azi încă nu s'a ameste
cat efectiv în chestii de cre
dinţă, de morală şi liturgică. 
Este adevărat că s 'au produs 
manifestaţii anticreştineşti, tot-
atât d e adevărat este, că în 
cartea „Hittlerjugend"-ului (ti
neretul hittlerist) cetim şi d e 
aces t e : Tu nu trebue să suferi, 
tu trebue să te lupţi! Noi nu 
l-am chemat pe Hristos, nici nu 
ne trebueşte darul lui mântui
tor ; deşi un oarecareva Pfeiffer 
la o adunare a tineretului â 
declarat — ce blasfemie 1 — că 
Hittler a biruit păcatul strămo
şesc al germanilor, că cei 15 

| ani de activitate ai lui Hittler 
sunt adevăratul drum al Crucii, 
că Hittler este supremul jude
cător şi locţiitorul Iui Dumne
zeu în Germania, — aceste toate 
sunt la vedere scăpări de vorbe 
individuale, caşi propoziţia din 
Coburger Beobacter : luptătorul 
de front, care îşi aruncă ultima 
granată sau un membru din 
detaşamentul de atac hittlerist, 
al cărui ultim cuvânt este al 
fiihrerului, pentu noi este mai 
dumnezeu, decât evreul crucifi
cat. 

Partidul naţionalist german 
oficios nu s'a identificat nici 
cu mithosui lui Rosemberg. 
Acest Rosemberg a devenit cu 
timpul supremul for şcolar al 



partidului naţional german, nici 
chiar el riü exclude discu
ţiile în jurul dogmelor si învă
ţăturilor Bisericii. In schimb însă, 
desarmează repede pe cei ce 
văd altcum — sub alte titluri. 

Aşa a bunăoară pe dr. Waiter 
Kiinneth, profesor de dogmatică 
luterană la Berlin care s a ridi
cat împotriva mithosului Iui 
Rosemberg, ba a tipărit şi o 
carte împotriva lui, 1-a destituit 
-din postul său, pentru procedeuri 
nemanierate şi pentru tonal 
agxesiv al cârtii lui. împrejura
rea, că în Germania nimic nu 

S s e face „oficial" ce ar putea 
vă t ăma sentimentele catolicé, 
in schimb însă sub alte titluri 
se fac multe şi mari mizerii 
lor, — caracterizează situaţia 
de acolo. 

. P a r t i d u l Centrai a fost des
fiinţat,* riu pentrucă a fost un 
partid politic, ci pentrucă a fost 
reprezentantul politicei catolice. 

"Şi gazetele catolice au fost sus
p e n d a t e din acest motiv. împo
triva episcopilor, preoţilor, că
lugărilor şi călugăritelor curg 
procesele — nu din cauze de 
credinţă, —- ci pentrucă dorind 
aşi achita datoriile şi angaja
mentele externe, s 'au lovit de 
legea devizelor, care nu le 
lasă posibilitatea, de a se achita. 
Aşa da r ei sunt contrabandişti 
şi înşelători ordinari, care me
rită să fie desconsideraţi de toti 
germanii! Aşa spune opinia 
naţionalistă germană, Organiza-
iile catolice trebue desfiinţate, 
fiindcă pricinuesc împărechere 
în unitatea germane, deci pre
gătesc calea bolgevizmului. 

Rosenberg chiar şi scrisorile 
sf. Apostol Pa vel le priveşte 

din punctul de vedere al struc
turii sufletului german şi nu din 
punctul de vedere al textului. 
Rosenberg susţine, că părinţii 
călugări iezuiţi nu au dreptul 
ca să răspundă prin scris căr
ţilor lui, fiindcă conturbă pacea 
confesională şi buna înţelegere 
dintre populaţie. Cardinalul 
Faulhaber socoteşte, c ă va de
veni uşor martir ? — se întreabă 
Rosenberg. Totuş Rosenberg 
declară, că nu-i va fi greu, ca 
să judece Ia închisoare de vreo 
câteva luni un cardinal roman 
pentru . . . vătămare de onoare . 
Aceste toate însă nu formează 
expres un răsboiu cultural, 
„oficial" nu s a inaugurat „kul-
turkampful", de prigonire „o-
ficială" nici nu poate fi vorbă. 

Aici nu are loc nici o luptă, 
căci lupta pretinde, ca luptătorii 
să steie fată în fată dacă nu 
cu arme egale, cel puţin cu 
arme legale, 

In Germania de aşa ceva 
nici nu poate fi vorbă. Aioîo 
nu are loc contrazicerea, dis
cuţia. Acolo stăpâneşte un sin
gur partid, o singură directivă 
.un singur principiu şi întrupa
rea acestei puteri unice este 
Fuhrerul. Acest sistem de g u 
vernare nu cunoaşte libertatea 
presei sau a întrunirilor. Chiar 
şi în caz de reveliune făţişă de un 
răsboi cultual nu poate fi vorbă. 

Faptele însă dovedesc, că 
situaţia este mai grea, decât 
în cazul unui adevărat răsboiu. 

Preafericitul Părinte, în alo-
cu{ia sa dela Crăciunul trecut 
— pentru evitarea neînţelege
rilor, — cu privire la situaţia 
germană s'a declarat foarte re-

! zervat, totuş este interesant, 

că atunci, când a stabilit situa
ţia catolicismului în cadrele 
create de recentele evenimente 
politice, a vorbit de soartea 
grea a catolicismului în Rusia, 
Mexico şi în parte în Germania. 

Oare nu ne este inamică Ger
mania prigonitoarea Bisericii ? ? 

(Traducere) 

Sfântul Ciriac. 
In vremea împăratului Dio-

cletian mulţi creştini au fost 
judecaţi la muncă silnică- Creş-
tinii liberi s'au îngrijit să îndul
cească robia fraţilor lor. Un 
diacon, Ciriac, cu trei bărbat», 
au adunat darurile şi le-au dus 
la închisoare. Dar când păzi
torii au observat zelul lor, gân
dind că numai creştini pot fi 
a şa de zeloşi, i-au întemniţat şi 
pe ei. In închisoare suferinţele 
lor le-au oferit lui Isus, căci ei 
au ştiut că ce mare pret are 
rugăciunea ceiora, care suferă. 

Pe Ciriac l-au rugat, să se 
roage în închisoare pentru un 
copil orb. Ciriac rugându-se co
pilul s'a vindecat. După aceea 
mai mulţi orbi s'au vindecat 
prin rugăciunea lui Ciriac. 

însuşi împăratul Diocletior», 
care a persecutat pe creştini, 
dar în necazul lui totuşi a re
curs la rugăciunea lor, 1-a che
mat pe Ciriac să-i vindece fiica 
îndrăcită. Astenaia, aşa s'a nu
mit, s'a vindecat prin rugăciu
nea lui Ciriac şi a devenit creş
tină. Dioclefen a rămas păgân, 
dar pe Ciriac şi tovarăşii lui i a 
lăsat liberi şi a încetat să mai 
persecute creştinii. 
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Ciriac 8 vindecat încă multf 

orbi; dar a deschis ochii sufle

t e ş t i ş i mai multora. 

împăratul Meximian, când 

deja Diocletian a încetat să per

secute pe creştini, a continuat 

persecuţia lor. La porunca lui 

pe Ciriec cu mai mulţi creştini 

l-au supus la chinuri grozave 

şi a şa fcau executat. 

Sfântul Ciriac s'a distins în 

iubirea deaproapelui. El este a-

jutorul nostru în boale de ochi 

şi in malarie. El ne apără con

tra ispitelor deavolului. 

Sărbătorirea Excelentei Sale 

Dr. Alexandru Rusu, episco

pul Maramureşului. In ziua de 

2 Februarie — Duminecă, — 

cu ocazia aniversării a "cincea 

a intronizării primului episcop 

al.-dje<^u :4f :.., vMa|am^r^! cre

dincioşii au t i au t , . e«t prinfr-o 

şedinţă solemnă a Agiu-lui lo

cal să sărbătorească pe P. S. 

Dr. Alexandru Rusu. Şedinţa 

s'a ţinut în sala mare a primă

riei, care s a dovedit a fi ne-

incăpătoare pentru mulţimea 

prezentă. Şedinţa este deschisă 

de Dl. Dr. Floreni Mihalyi pre

şedintele Agru-lui, care în cu

vinte calde arată însemnă

tatea zilei. Dl. Dr. Filipciuc pro

fesor tine apoi o frumoasă şi 

documentată conferinţă despre 

Maramureşul catolic. Corul Con

gregaţiei Mariane a cântat sub 

conducerea prof. D Sten câteva 

cântări, iar eleva de liceu Su-

ranyi şi elevul Ona au recitat. 

Toate punctele programului au 

reuşit foarte bine. 

Introducerel d e preot In 

z iua de 2 %J»uajrie .ert. Reveren-

disimul Ştefmt Popp vicarul; 

Maramureşului şi protopopul 

Sighetului a întrodus în parohia 

vacantă Fereşti — Corneşti pe 

păr. ie romoneh: Lucian Pop 

dela Bixad. 

Logodnă. Reverendul Alex. 

Kindriş cleric absolvent în ziua 

de 6 Februarie s'a logodit cu 

simpatica dşoară Tuta Cziplea 

învăţătoare, fica preotului Alexa 

c. Cziplea din Năneşti. 

Citiţi şi răspândiţi 

„Dumineca" 
Calendar săptămânal. 

9 — 1 5 Februarie 1936. 

9. Dumineca Fiului rătăcit 

Ap. 1 Cor. 6, 12, Evg. Luca 15, 11-32 

M. Nichifor t 258 

10. Luni M. Haralampiu 

11. Marii M. Vlaş ie f 202 

12. Mercur! Ep. Melat ie t 381 

13. Joi C. Martinian 

14. Vineri C. Auxentju t 470 

15. S â m b ă t ă a p . Qnisim f 95. 

„Creştinul act iv". G, Palau S. J. 
XXII. 

Să iubeşti pe sd?*aci si pe păcătoşi, 

Acela iubeşte fără iluziune, a cărui iubire lu
crează. 

Acela ştie să sufere, cine nu se plânge nici
odată de oferze. 

Acela poate vorbi de pace, cine se luptă în 
contra sa. 

Spune-mi biruinţele tale, pe tine însu{i şi îfi 
voi spune binele ce l'ai făcut altora. 

In loc de a înjura pe adversarii tăi, dă-ie 
argumente, arată-le mai ales fapte bune. 

Ce mă impoertă eniuziasmele oratorice ? Râvna 
adevărată e tăcută şi se ««rată în acţiune. 




